Советует педагог-психолог
О некоторых особенностях  психологического  развития детей  дошкольного возраста.
Дошкольный  возраст – возраст  образных  форм  сознания,  и  основные  средства,    которыми   ребёнок  овладевает  в  этот  период, - образные:
Сенсорные  эталоны,  символы,  знаки  ( прежде  всего  это  разного  рода  наглядные  модели,  схемы,  планы  и  т.п.).   Уже   на  уровне   образа  ребёнок  как бы  удивляет  мир,  разделяет  его   на  обозначаемое   и  обозначающее,  учится  смотреть  на  мир  сквозь  «очки»   человеческой  культуры.  Использование  таких  обозначений   позволяет  ему   обобщить   свой   непосредственный  опыт,  выделить  в   действительности    наиболее   существенные   для   решения   задачи  стороны.   Подобное   «удвоение»  мира,  опосредствование     взаимодействия  с  ним,  ведёт  к  развитию  психики  ребёнка  в   целом,  формируя   осознанное   и   произвольное   отношение   к   реальности.

Развитие  ребёнка  происходит  в  присущей   ему   деятельности -  конструировании,   изобразительной   деятельности  и   прежде  всего  в  игре.   Естественно,  что  и  развитие  способностей  также  складывается  в  процессе   деятельности,  присущей  дошкольнику.   И   логику  средств,  и  логику   деятельности      ребёнок    открывает,  «со-творяет»  вместе  со  взрослыми.   Именно   взрослый  организует  деятельность   детей,  в  процессе  которой   передаёт  им  опыт  в  особых,  присущих  дошкольнику   формах  обучения.
Хорошо  известно,  что  особое   место  в  жизни  дошкольника    занимает   игра -  ведущая  деятельность  в   этом  возрасте.    С  одной  стороны,  игра   сама  по себе  имеет  особое  значение  для   развития   ребенка   и  взрослый   играет   существенную   роль   в  её  становлении,  с  другой  стороны -  игра  и  игровые  приемы- неотъемлемая  форма    обучения   детей   дошкольного   возраста.  Однако,  при  этом   следует  учитывать:  любая  культурная  форма  предполагает  некоторый  обобщённый  способ  действия,    обобщение  опыта,  что  даёт  возможность  применять  его  к  самому  широкому  классу  задач.  Это  отличает  способности  от  конкретных   знаний   и   умений.    Можно  знать,  например,  виды   животных,  называть  их,  но  не  уметь  анализировать,  доказывать,  почему   то  или  иное  животное   ведёт  присущий ему   образ  жизни,   как   связан   человек   со  всей   живой природой.

В  основе   развивающего  обучения   детей  школьного  возраста  лежит  развитие   теоретического  мышления.

Для  ребёнка – дошкольника  основной  путь  развития -   эмпирическое  общение, т.е. обобщение   своего  собственного  чувственного   опыта.  Эмпирические  обобщения,  осуществляемые  с  помощью   образных  средств,  опираются  прежде  всего  на  наглядные  представления   ребёнка. Поэтому   основным  в  образовании  дошкольника  является   организация  его  собственного  опыта,    который   взрослый   помогает  обобщить  и зафиксировать   с   помощью   наглядных  средств – эталонов,  символов,  условного  заместителя,  моделей.   Первый  вид   детского  опыта   можно  назвать   познавательным.   Основная  форма  его  организации -  наблюдение  и  экспериментирование. Задача  взрослого -  создать  условия  для  экспериментирования,  помочь  ребёнку   увидеть   новое   в  знакомом.

Вторая  форма   организации   опыта   ребёнка – «проживание»  им  различных  ситуаций,  включающее   в   себя   не   только  опыт   беспристанного  анализа  действительности,  но  и  своё    отношение   к   этой   действительности.   Работая  с  детьми,  важно   различать   эти  две   формы   организации, т.е.  если  в  первом  случае   взрослый   подводит  ребёнка   к   выявлению   некоторых  объективных  закономерностей,  значений  и к  их   фиксации  в   виде   условных  знаков,  то  во  втором -  ребёнок  уже  сам  может  выразить  своё  отношение  к   действительности,  проявить  смысл  ситуации  в  символической  форме. 
Взрослый ( родитель, воспитатель)  помогает  ребёнку  проявить  себя.

Развитие  у   детей  познавательных   способностей   имеет   существенный  общеразвивающий  эффект,  который  проявляется:

-  в  возможности   самостоятельно  анализировать  ситуацию                ( выявлять   наглядные   свойства  и   их   структуру, существенные   для   решения  задачи); 
-  в  умении  менять  свою точку   отсчёта  как  при  решении  наглядных задач,   так   и   в   ситуациях   общения (например,  слушание и  обсуждение  ответов  других  детей);

-   в   развитии  замыслов -  умении  создавать  идею  будущего  продукта   и   план   её   реализации.

Если   способности  можно  представить  как   обобщённые  способы  действия,  то  умения   и  навыки  играют  роль  отдельных   операций   для  выполнения  этих  способов.  Так,   в   конструировании   главное – способ  анализа   образца  и  соотношение   его  с  имеющимся   материалом  (деталями).  Но  при  этом   немаловажно   и   умение   ребёнка  обращаться  с  конструкторским   материалом,  знание  его   свойств.
Что  же  касается   развития  личности   ребёнка,  то  наиболее  значимые  качества   определяются  в  основном  не   специальными  воздействиями,  а  общим  характером   взаимоотношений   ребёнка  со  взрослыми  и  другими  детьми.  Поэтому   определяющим  в  этом  отношении    является   реализация   личностно- ориентированной   модели  воспитания,  предполагающая   движение   к  ребёнку,  создание  доброжелательной  атмосферы   сотрудничества   детей   в   группе,  ориентация  детей   на   общечеловеческие   ценности.
Очень   часто   общечеловеческими  ценностями   называют   лишь  этические   понятия  -  любовь,  красоту,  добро, свободу.  Действительно, это  превосходящие,  доминантные  ценности,  определяющие   цели  и  сущность   процесса   воспитания,  которое  мы  понимаем   как   развитие   умственных,  эстетических,  нравственных,  технических   данных   личности.

Умственное  развитие  и  есть   основа   образования  - и  как   процесса  познания  истины, и   как   результата   обучения.   Развитие   познавательных  способностей  детей, обогащение  дошкольников способами  освоения  культуры -  процесс  многогранный,  ибо  захватывает  такие   явления,  как   накопление  чувственного  опыта,   интуиция,  абстрагирование,   мышление,  решение познавательных  задач,  практическая   деятельность,  озарение,  открытия. 

Главная  альтернатива: либо  мы  всё  бросим  на  то,   чтобы  протащить  весь  учебный  процесс,   всю  личность  через  игольное   ушко  мышления,  либо  будем  опираться  на  целостность  личности,  на  её   способность  душой  и  сердцем  принимать   решения  во  время  психической  или  интеллектуальной  деятельности.

В  педагогике  сталкиваются  разные  позиции:

• позиция  Давыдова: «Усвоение  знаний,  носящих  общий  и  абстрактный  характер,  предшествует   знакомству  учащихся  с  более  частными  и  конкретными  знаниями:  последние  выводятся  учащимися  из общего  и  абстрактного  как  из  своей  единой  основы»;

• позиция Н.Зайцева: «Принцип первый -  от  конкретного  к  абстрактному  или,  в  более  современной  трактовке, - от  конкретно- образного  к  словесно- логическому. Абстракция  опасна  именно  на  первых  порах  обучения».

Детскость  является  в  какой-то  степени  синонимом  творчества.  Незамутненное  восприятие  детей,  их  способность  быстро   и  чётко   схватывать   главное  и  передавать  своими  оригинальными  словесными  конструкциями  сродни   писательской  гениальности,  ибо  строятся  на   инициативной  основе.

Интуиция  берет  начало  из  глубин  детского «я»,  она  выкристаллизовывается  на   перекрестьях  веры,  радости,   озарения,  свободы,   любви.
Крайне  важно  подвести  ребёнка  к  тму,  чтобы  он  задал  вопросы: «А  что  это  такое?»,  «А  что здесь  нарисовано?»,  «  А  почему?»…  Так от  образа  к   абстрагированию,  к  образованию  понятий  преодолевается  вариант  появления  возможностей   овзрослённости.

Наличие  интересов,  склонностей,  одарённости   ребёнка  проявляется  уже   в  первые   годы   жизни.  Различают  две  категории  способностей:  общая  и  конкретная.  Так,  человек  бывает  способен   во   многом:  и  в  математике,  и в  музыке,  и  в  рисовании.  А  бывает   явная  расположенность  и  способность  к  одной   какой-то  деятельности: умеет,  любит,  стремится  рисовать,  использует  для  этого  любую  свободную  минутку.

Вовремя  заметить   интересы,  подбодрить,  поддержать,   направить  в  нужное  русло -  вот  очень  важное  дело  и  для  родителей,  и  для   педагогов.  А  если  нет  явно  выраженных  интересов  к  чему-либо?  Что  делать  в  этом  случае?   Тогда,  по  мнению   многих  авторитетных   педагогов,  рекомендуется  проводить  «пробу  сил»,   иными  словами,  неназойливо  предлагать   детям  действовать:  рисовать,  вышивать,  собирать  картинки,   учить   стихи  и  т.д.   И  постоянно  может  проявиться   какой-либо    устойчивый   интерес -  как  предвестник  способностей.  Надо  хорошо  знать    малыша,  чтобы  уметь  развивать  и  воспитывать, т.е. давать  ему  соответствующее    образованию.

Темпы   психического  развития  у  детей  даже  одного  возраста  могут  быть  различны.  Каждый  ребёнок  индивидуален  и  неповторим.  «Золотая  середина»  встречается  не  так  уж  и  часто.  Есть  малыши  с  замедленным  психическим   развитием,  а  есть  «суперактивные»  дети.  Каждый  из  них – это  индивидуум  в  самом  глубоком,  разностороннем  значении  этого  слова.   Нам,  взрослым,  нужно  иметь достаточно  знаний  и. главное,  терпения   для  того,  чтобы  каждодневно  осуществлять   индивидуальный  подход  к  ребёнку.

Дети  -  разные,  а  значит  и  подходы  к  воспитанию  разных  детей  тоже  должны  быть  разными (предложить  педагогам  привести  примеры  из  практики).

Развитие  собственной  активной  позиции   у  ребёнка  обеспечивается  предоставлением  ему   инициативы   в  самых   разных  видах  деятельности  и, прежде  всего,  в  игре.

Остановится  на  следующих позициях:

• сотрудничество  взрослого  и детей;

•  сотрудничество  детей  друг  с  другом (пояснить  на  примерах).

Самое  главное – это  осознание  взрослыми  своих  возможностей,  своих  способов  работы с  детьми,  своего  отношения  к  ребёнку  и  глубокое  чувство  общности  своей  и детской  жизни.

Читая  книгу   или   рассказывая   о жизни  в  океане,  возводя  постройку  или  играя  в  игру,  очень  важно  установить   личностно-  доверительные  отношения.

И  ещё  каждому  педагогу,  работающему  с маленькими   детьми,  каждому  родителю   следует  помнить   следующие  пять  правил:

•  сперва  любить,  потом  учить;

•  принимать  ребёнка  таким,  каков  он  есть;

•  признавать право  ребёнка  на  ошибку;

•  помогать   ребёнку   действовать    самостоятельно;

•  познавать  себя  и  самосовершенствоваться.     
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